

VITORIANOS!
Adquiriendo billetes de la RIFA DE SAN ANTON rendís culto a las costumbres de vuestro pueblo y cooperáis a sostener uno de sus principales establecimientos benéficos.

ULTIMA HORA
El ministro de la Guerra ha comenzado hoy a disfrutar la licencia que le fué concedida en el último Consejo para atender al restablecimiento de su salud quebrantada.

AÑO XXVIII.—Núm. 8.109

Red. y Admón. Dato, 47.—Teléf. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Jueves 12 de enero de 1928

VOZ DE LO ALTO

La Encíclica sobre la unión de las Iglesias

El Papa deplora que algunos quieran transferirla del orden religioso al político.—La unión sólo podrá lograrse mediante la vuelta de los disidentes al seno de la Iglesia

El Papa acaba de publicar según adelantamos ayer en nuestra información telefónica, una Encíclica de excepcional importancia y máxima actualidad, manifiestas a todos aquellos que están al corriente, por poco que sea, del gran movimiento para la unión de todos los cristianos, cualquiera que sea la forma particular de su religión, reconociendo la tendencia general contemporánea para una mayor unión internacional de los pueblos.

La Encíclica deplora que algunos quieran transferir esta unión del orden político al religioso, acumulando la Religión verdadera a las falsas y sosteniendo que todas las religiones son buenas y laudables. Bajo la apariencia de un bien mayor, muchos, especialmente los que se llaman «pancristianos», promueven así una falsa unidad religiosa entre los cristianos todos, tendiendo a minar el fundamento de la fe católica. Contra tan pernicioso engaño, el Papa llama la atención de los obispos, a fin de que adviertan a sus fieles; y aclara los principios que deben tenerse en cuenta para promover la unidad religiosa.

Dios, creador y revelador, dió a conocer al hombre el modo en que quiere ser adorado y servido, esto es, la verdadera Religión; y para ello, ha fundado en la tierra su Iglesia. Es deber de la criatura humana creer en la revelación y obedecer a los preceptos de Dios; por tanto, someterse a la Iglesia. Pero no como la suponen los extraviados, sino como en realidad la quiso fundar Cristo; el cual con sus promesas y su asistencia, hace que ella persevere una e idéntica, a través de los siglos hasta el presente. Esta es la Iglesia Católica Apostólica Romana. Pero los que se han separado de allí niegan esta unidad de fe y de gobierno de la verdadera Iglesia de Cristo y buscan la unión mediante el acuerdo sobre algunos puntos, muy pocos y fundamentales, según ellos, reteniendo cada uno en lo demás las propias opiniones por las que se separaron en otros tiempos de la Iglesia; lo cual es llevar la verdad revelada por Dios a divisiones y transacciones humanas, que serían verdaderas traiciones a las cuales la Iglesia romana ha resistido siempre y resistirá necesariamente. Ella propone una interna

y para todos clara doctrina evangélica, ya que Dios no habló para unos pocos, sino para todos. Ciertamente es cosa buena fomentar la caridad entre los cristianos; pero no con perjuicio de la fe, sobre la cual la caridad misma se funda. No pudiendo los discípulos de Cristo disentir entre sí respecto a las verdades de la fe, no es posible, en fin, concebir una sociedad cristiana entre los fieles que sean libres de seguir cada uno el propio modo de pensar acerca del objeto mismo de la fe.

Todo esto ilustra la Encíclica con varios ejemplos en torno a los puntos negados en particular por el protestantismo. De esta disensión, continúa la Encíclica, nace el indiferentismo, es decir, la frialdad en las cosas de la religión, y el modernismo que considera a las verdades dogmáticas, no como verdades absolutas, sino relativas, y, por tanto, mudables según las varias condiciones de los tiempos y disposiciones de los hombres. No se puede hacer distinción entre los dogmas, como si unos fuesen obligatorios y los otros libres, según la aceptación de los fieles, porque todos deben creerse por el mismo motivo, esto es, por la autoridad de Dios que los revela; de donde no puede haber menos certeza en la fe de uno que en la del otro, aunque alguno ha sido en los tiempos modernos explícita y solemnemente definido, como ha sucedido con el Primado y Magisterio, infalible del Romano Pontífice. La Encíclica refuta los varios argumentos adoptados por los católicos en favor de su tesis unionista y aclara el verdadero concepto de la unidad de la Iglesia, afirmando que tal unidad no puede llevarse a cabo sino procurando volver los disidentes a la Iglesia Romana, única Iglesia de Cristo verdadera, por ellos lastimosamente abandonada, y persuadiendo a los no católicos, en general, a que se sometan al gobierno del Vicario de Cristo, al Romano Pontífice.

Este gravísimo documento termina con un emocionante llamamiento, dirigido a los hijos separados, y con la esperanza de que venga pronto el día en el cual todos los extraviados vuelvan finalmente al abrazo paterno del sucesor de San Pedro.

El mercado de hoy

Regularmente animado, tirando a malo en asistencia, y para los compradores también en precios.

En el de Ganados hubo extraordinaria presentación de ganado de cordera, en cantidad y caudal. Calidad que se hacía pagar, como es natural, a precios altos.

En el mercado de granos hubo gran cantidad de patatas; de lo demás muy poco. Algunas cargas de maíz que se hicieron de 16 a 18 pesetas tanega; una partida de yerros que pedían a setenta reales y algo de cebada a cuarenta y dos la fanega.

Las patatas se vendieron a primera hora de quince céntimos para arriba; la abundancia hizo bajar los precios, y al mediodía se vendían de doce a quince céntimos el kilo.

Lo que si tenemos que pedir a quien sea, al señor García Nieva o al Jefe de la Guardia Municipal, que no dejen entrar los carros al lugar donde se verifican las ventas.

Vimos los inconvenientes y las contingencias que pueden ocurrir, en el antiguo picadero de Caballería desde el primer día; lo hicimos notar y no se nos ha hecho caso.

El día en que unos buyes asustados despechurran a media docena de personas cogidas entre la pared y un carro, serán los en que se tomen medidas para evitar desgracias, que de seguir entrando allí los carros, tienen que suceder.

La plaza de Abastos muy concurrida y con abundancia de vendedores.

Las frutas y verduras se cotizaron a buenos precios: una berza, dos reales; una pella, tres; manzanas a noventa céntimos kilo; naranjas, de sesenta a noventa la docena; las nueces a noventa y a peseta; las castañas han desaparecido hasta el próximo invierno que viene.

Los huevos siguen a tres cincuenta y tres setenta y cinco.

La pesca se vendió a cinco pesetas el kilo de merluza; las angulas a seis; las sardinas a dos; el besugo, a dos ochenta; verdes a una cuarenta; pescadilla, a tres.

zas, cuando tanto abundan, es que sacan bien la peseta.

Y aunque los vendedores del interior se quejan de que los de fuera quitan gente a los de dentro y hasta quisieran poner puestos, en los días que les convenga, como la libre contratación, es cosa ya afirmada, no lo es tanto el que el acceso a la Plaza se deje con un poco más de anchura que el que había hoy.

Con motivo de cumplirse mañana 13, el quinto aniversario del fallecimiento de DON JULIAN SATURNINO VERA-FAJARDO Y PICATOSTE, se celebrarán por el eterno descanso de su alma misas desde las siete a las diez y media inclusive en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, así como las de seis y media y ocho en el Convento de San Antonio, y todas las que se celebren en la Residencia de PP. Jesuitas.

E. P. D.

C O S A S

PRESOS EN LIBERTAD

Lo que va cambiando la vida! Los presos, a los que se considera como enfermos, tienen ya vacaciones como los chicos de las escuelas.

Pero no son vacaciones de cesación de trabajos, sino vacaciones de traslado de residencia. Los prisioneros de la penitenciaría de Kelby (Alabama) en los Estados Unidos, donde purgan actualmente largas penas, han recibido quince días de vacaciones con motivo de las fiestas de Pascua y Año Nuevo, para ver a sus familias.

Y estos prisioneros han sido buenos chicos y... sabios; pues para que otra vez se amplíe la licencia, han vuelto a la prisión todos el día señalado, sin faltar uno solo.

VITORIANOS ILUSTRES

RAMIRO DE MAEZTU

Hoy se han celebrado varios actos en su honor



Convive desde anoche y por unas horas con nosotros el notable escritor, hijo ilustre de Vitoria don Ramiro de Maeztu, a quien el Gobierno acaba de pagar los grandes servicios prestados en estos últimos años a España por su pluma meritisima, nombrándole Embajador suyo cerca del Gobierno de nuestra hermana mayor en América: la República Argentina.

España, la vieja matrona que por tener las características de todas las madres, quiere más a sus hijos cuanto mayor es la distancia que de ellos la separa, hace constante donación de sus cariños a quienes un día se fueron del hogar, regalándoles continuamente con muestras de singular afecto. Y así un día toma un trozo de púrpura, la coloca sobre los hombros de uno de los más preclaros príncipes de su Iglesia, y allá va el malogrado Cardenal Benlloch, embajador extraordinario de la España Católica para recibir en su persona egregia los fervidos homenajes que a su alta representación se tributan. Y luego, esta misma madre, coge cuatro corazones jóvenes, que son otros tantos retoños de su vetusto corazón, los coloca en la cabina de un hidroplano, y allá van los esforzados Franco, Ruiz de Alda, Rada y el infortunado Durán para sentir en las riberas del Plata, y al unísono, las pulsaciones de aquellos hijos de la España, de ayer con las suyas, representación de la España de hoy.

El regalo que ahora se hace a nuestros hermanos de América es de un

alto valor espiritual, muy en consonancia con el rumbo iniciado en 1923 y enfilado hacia el resurgimiento de la España anterior a la época calamitosa de nuestras guerras fratricidas y coloniales. El nombramiento de Ramiro de Maeztu para la representación de España en la Argentina, significa, en los momentos actuales, la ratificación de un convenio moral suscrito entre ambas naciones, al elevar a la categoría de Embajada lo que hasta hace pocos años había sido Legación; mero cumplimiento en el encasillado de la Diplomacia; lo menos que en el sentido de la relación internacional puede ligar el afecto de dos pueblos.

La contextura espiritual de Ramiro de Maeztu, cincelada en el correr de los años por el vivir de los ambientes distintos, fijada en los últimos por la visión clarísima del porvenir de los pueblos, nacida del contraste entre la placidez de los unos y la jadeante agonía de los otros, llevará al corazón de la América española el saludable influjo de la savia nueva, que por el tronco, carcomido, corre ya capacitada para alimentar todos sus brotes.

Al asociarse HERALDO ALAVES al homenaje que al señor Maeztu se tributa en su pueblo natal, pide al Cielo que las luces de la fe y del patriotismo iluminen el camino que el nuevo Embajador ha de recorrer en el cumplimiento de su delicadísima misión.

La llegada a Vitoria

Anoche a las nueve y media salieron en dos automóviles el Gobernador civil, señor Amézola; el presidente de la Diputación, señor Ortiz y L. de Alda; el Alcalde, señor Iglesias y los diputados señores Montoya y Irabien, para recibir en Miranda al ilustre vitoriano don Ramiro de Maeztu, Embajador de España en la Argentina.

Llegó el rápido de Barcelona a las diez y media y para las once y media estaban dichos señores en Vitoria, en el Hotel Frontón, donde se hospeda el signe escritor.

LA CALLE «RAMIRO DE MAEZTU»
Ya se ha colocado la placa indicadora del nuevo nombre de la calle.

El banquete en el Frontón

Para la hora anunciada han ido llegando los comensales al Hotel Frontón donde se ha celebrado el banquete popular en honor del ilustre hijo de Vitoria.

La comida se ha celebrado en el lujoso comedor del Hotel que aparecía adornado con delicado gusto.

Con el homenajeado han tomado asiento en la presidencia el Gobernador civil de Alava, señor Amézola; el general gobernador militar, señor Azpillaga; presidente de la Audiencia, señor Rubio; alcalde de Vitoria, don Enrique Iglesias; fiscal de S. M. señor Sanz Gomeñadi; delegado de Hacienda, señor Agromayor; diputado provincial, señor Pobes; abogado del Estado, señor P. Flórez Estrada; presidente provincial de U. P., doctor Agote; y dando frente a la presidencia las señoras concejales Viana y Saez de Quejana; presidente de la Diputación, don Pedro Ortiz; jefe local de

Unión Patriótica, don Francisco Ortiz y López de Alda y el señor García Ceruñeda.

Occupaban las mesas los señores Araujo, Echauri, diputado provincial; Varela, coronel de Artillería y Cañedo, comandante del mismo Cuerpo; los diputados señores Sarabia, Araviotorre y Montoya; los señores Elzaurdi, Aranzqui (don Ricardo), Azpeurruta, Bazán, delegado gubernativo; Rodríguez (D. A.), Nevot, Mardonal, Maeztu (don Gustavo), Eguileor (don Pedro), Hermosa, Salazar, Itargoitia, Buesa (don Emilio), Madinaveitia (don Hermínio), Carrero, Buesa (don Eustaquio), Echeverría, Azpiazu (don José María), Santalalla, R. de Gauna (don Moisés), Mendoza, Olaverria, Echavarrí (don Vicente), Ozores (don Jaime), Aguirre (don Simeón), Martín (don Arturo), Ezquerro (don Cayetano), Moreno, Serrano, S. de Quejana (don Manuel), Ro-

CRONICA DE SOCIEDAD

HAN LLEGADO

De Madrid el veterinario primero del segundo regimiento de Artillería de Montaña don Eulalio Bentosa Mora y don Antonio Vindós.

—De Cataluña don José López de Gue-reñu.

—De Bilbao don Manuel Soler y don Alvaro Galbete.

—De San Sebastián el conocido industrial vitoriano don Juan Altí.

—De Zaragoza el conocido abogado don José María Hueso.

HAN SALIDO

Para Madrid doña Rosa Iñiguez de Betolaza, el arquitecto don Cesáreo Iradier y don Eutimio Crespo.

—Para San Sebastián don Santiago Trizar.

—Para Burgos el teniente de aviación don Pedro Atauri Manchola, don Pedro Santamaría y don Ramiro Pérez.

—Para Bilbao el ilustrado ingeniero industrial don Julián González de Suso.

NUEVOS DESTINOS

Se encuentra de nuevo en Vitoria, destinado, otra vez, al segundo regimiento de artillería de Montaña, el comandante, recién ascendido, don José Yanguas Eloz.

—Ha llegado de Toledo, destinado al regimiento de infantería de Guipúzcoa, número 53 de línea, el alférez don José Moreno.

Sean bien venidos.

EL PADRE BASABE

Por premuras de tiempo no pudimos ocuparnos ayer de la triste noticia del fallecimiento del R. P. Basabe (S. J.), que con tantas simpatías contaba en Vitoria.

Después de una existencia no corta consagrada con toda devoción y cariño a predicar las máximas cristianas, en lo que se distinguió por su apostólico

celo y ejemplo fervoroso, ha fallecido en el Santuario de Loyola.

El Padre Basabe, tan conocido, tan querido en nuestra ciudad, ha entregado su alma al Todopoderoso. Sus ejemplares pláticas, especialmente las dedicadas a los jóvenes, tan familiares, de tan llano estilo y de tan fácil comprensión, sazonadas de anécdotas curiosísimas y siempre adecuadas, no volverán a oírse en nuestros templos. El que imitó siempre a Jesús, cuyo amor nos enseñó con un Señor, que da a cada uno lo suyo, habrá sabido premiar al que tanto por El hiciera en la tierra con su admirable labor de sembrador espiritual.

Tengamos en esta hora un recuerdo y una oración para el finado. A la Compañía de Jesús, que se ve privada de uno de sus más ejemplares hijos, y los familiares del difunto, acompañamos en su justo dolor.

NECROLOGICAS

Conforme ayer anunciamos, se han celebrado esta mañana a las diez, en la parroquia de San Pedro Apóstol solemnes funerales por el eterno descanso del alma del señor don Francisco Montañés y Gómez, hermano del celoso capellán de las MM. Reparadoras, don Domingo.

A las doce y cuarto se ha verificado la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel, viéndose ambos actos muy concurridos.

Renovamos nuestro sincero pesar a su desconsolada viuda doña Eladia Bajo, y demás apreciable familia, rogando a nuestros lectores eleven una oración al Cielo por el alma del finado.

Quando la luna de Enero deja de alumbrar la tierra el patrono y el obrero piden CHOCOLATE EZQUERRA.

driguez Llamas (don Pedro), Buesa (don Ricardo), Velasco (don Francisco), Lera, América, Apraiz (don Julián), G. de Suso (don Julián), Tournán (don Antonio), Landa (don Francisco), Apraiz (don Saturnino), Landa (don Nicolás), García (don Pedro); los señores concejales Bules, P. de Nancleares, Izarra y García Nieva, y representando a la Prensa local don Luis Dorao (hijo) por «La Libertad» y don F. Javier de Landáburu por HERALDO ALAVES.

OFRECIMIENTO DEL BANQUETE

Antes de comenzar la comida, el señor Amézola ofreció el banquete al homenajeado con las siguientes frases:

«Excelentísimo señor embajador: Vuestros paisanos me hacen el honor de indicarme para ofreceros este banquete, como admiración a quien por sus muchos méritos ha logrado alcanzar uno de los más altos puestos de la política.

Alava espera confiada que el desempeño de vuestro cargo os lleve a representar un papel trascendental que se traduzca en beneficios y prosperidades para dos países. Esa es nuestra esperanza. Nuestro deseo es que paséis a la Historia de la Patria. Esta tierra, madre de tantos hijos ilustres, os colocará entre los más beneméritos y verá gozosa cómo a la cabeza de ellos figuran los nombres prestigiosos del Canciller Ayala y de Ramiro de Maeztu.

Vais a cruzar el Atlántico y lleváis en vuestro viaje el mismo bagaje que llevaron aquellos célebres conquistadores: una luminosa inteligencia y un entusiasta corazón.

En América encontraréis un grupo de hombres, una colonia de españoles fortalecida por el trabajo: es la colonia vasca. Decidles que cuando desde el lejano continente añoren el caserío vasco, que les sirva esta añoranza para ensanchar y fortalecer el amor a la patria común, la Madre España.

Quiera Dios que seáis el precursor, que preparéis el terreno para una magna obra. Que a las orillas del mar podáis juntar a todos los ciudadanos, españoles y argentinos, de las grandes ciudades y de las inmensidades de la Pampa, para presenciar la arribada de una nave gloriosa en cuyo mástil más alto ondee el pendón de Castilla, símbolo de que viaja en ella nuestro muy amado Monarca.

Las palabras elocuentísimas del señor Gobernador han sido acogidas con una cerrada ovación.

CONTESTA EL AGASAJADO

Entre aplausos, se levanta el señor Maeztu, visiblemente emocionado:

«Excelentísimo señor. Señoras y señores: De todos los homenajes que se me han tributado, ninguno como éste ha llegado tan al fondo de mi alma.

Por la magnanimidad de Su Majestad el Rey, por el corazón valiente y único del general Primo de Rivera y por la aceptación del Gobierno argentino, he sido investido del cargo que voy a ocupar.

La labor abrumadora que con él se hacía pesar sobre mis hombros,

me inclinaba a declinarla. Yo, un hombre aislado, consagrado a una vida de estudio entre libros y papeles, no me creía con fuerzas para desarrollarla. Me faltan, para ello, el ser un hombre nacido entre cortinas de seda, de apellidos brillantes, de experiencia en estas lides que les da suficiencia para llevarla a cabo.

Mis queridos paisanos: hemos de construir entre nosotros un nuevo arco de alianza. Me será imposible en el cargo que me espera prestaros a vosotros un servicio mayor que a otros. Haced de conformaros con ser iguales que los demás.

Yo pondré en el desempeño de aquél hasta la última vibración de mi energía nerviosa. Cinco sentidos tengo, si tuviera veinticinco, los veinticinco pondría a contribución y al servicio de mi puesto. Ocurra lo que ocurra, yo pondré a éste toda mi voluntad, toda mi atención, todo mi espíritu.

No creo que en la misión que voy a llevar a cabo me esperen triunfos; antes al contrario, creo que me espera una labor titánica. No sé si las fuerzas me responderán. Yo, de cualquier modo, todas las mañanas, acudiré en demanda del apoyo de fuerzas superiores.

Vosotros me rendís el homenaje más alto de cuantos he recibido. No os lo puedo devolver. Para mí, no podéis ser distintos de los veintidós millones de españoles.

Tener la seguridad de que todos los días pondré en servir a España toda la energía de mi alma. No podré nunca volver a ser hombre libre.

Una entusiasta ovación ahogó las últimas frases del ilustre escritor.

Por iniciativa del señor Amézola, aprobada con aplausos por los reunidos, se acuerda llevar, en señal de pleitesía, el ramo de flores que adorna la presidencia a la señora madre de don Ramiro de Maeztu.

Seguidamente, con el acierto que en él es costumbre, el Frontón Hotel ha servido exquisitamente el siguiente menú:

Entrées.—Revuelto de perrechicos.—Langosta con mayonesa.—Ternera a la jardinera.—Pollos asados.—Ensalada.—Postres: Troncos, frutas y quesos.—Vino: Cosme Palacios.—Café, licores y habanos.

Durante la comida ha reinado gran animación y cordialidad, se han exhumado recuerdos de los tiempos en que el señor Maeztu vivió en Vitoria y se han hecho fervientes votos porque el éxito acompañe en su altísimo e importante puesto, a quien tan alto puede colocar el nombre de nuestra querida Vitoria.

A los postres, hizo entrada en el comedor la respetable madre del insigne homenajeado. Fué recibida con aplausos demostrativos del respeto hacia la distinguida dama. Y entre aplausos ha ocupado la presidencia de

(Termina en sexta página)

El festejo taurino
Noticias españolas y ultramarinas

LOS CLUBS

Como ha presentado la Junta directiva de la Tertulia Hermandadense bilbaína a la Junta general, ha sido aprobado por ésta. Renovada la directiva, ha quedado constituida así: presidente, don Miguel Durán; vicepresidente, don Alfredo Prieto; tesorero, don Zacarías Mardaras (los tres reelegidos); secretario, don José Ibáñez; vicesecretario, don Lucas Romero; contador, don Jacinto López, y vocales, don Nicolás Azcunaga, don Marciano Larinaga, don Felipe Araluce y don Valentín Riveiros.

El ciclo de conferencias en la Peña Taurina baracaldesa estará a cargo de los escritores taurinos de los diarios de Bilbao don Manuel Otamendi (El Yerno), don Siro Retana, don Luis Fernández (Alegrias) y don Manuel Felú, respectivamente de «La Gaceta del Norte», «El Liberal», «El Noticiero Bilbaíno» y «El Pueblo Vasco».

La Peña Félix Rodríguez valenciana, ha obsequiado a su titular con un banquete muy animado y bien servido.

EN ESPAÑA Y EN MEJICO

El domingo, día 24 de junio del corriente año, festividad de San Juan, habrá en Vinaroz (Castellón de la Plana) seis burles sevillanos de don Félix Suárez, para Julián Sáinz (Saleri), Nicanor Villalta y Félix Rodríguez, respectivamente alcarreño, aragonés y santanderino.

Ya dijimos que los mejicanos, imitando a España, han creado el premio de la oreja de oro, y que la primera ha ofrecido regalarla el matador de toros indígena, retirado, Rodolfo Gaona, de León de las Aldamas.

También hicimos constar que la iniciativa partió del importante periódico de allí «El Eco Taurino», que la oreja será disputada en la función a beneficio de aquella Prensa y que se adjudicará por votación popular.

Probablemente competirán el sevillano Luis Fuentes Bejarano; Martín Agüero, de Bilbao; «Armillita-chico», de Méjico, y Enrique Torres, de Sevilla.

Si para la fecha en que se efectúa el festejo estuviera restablecido de su grave cogida el mejicano José Ortiz, será incluido en la combinación y eliminado de ella uno de los antes nombrados.

LA PRENSA VALENCIANA

Va a aumentar en número con una revista profesional, que se anuncia será de «postín» y, lo que aún resulta mejor, independiente.

Su título es «Paquiro» y el director don Luis Navarro y Ruiz, escritor taurino.

PEDRO IPINA

El valiente novillero arratiano ha ido a varias tiendas charras y tiene ya firmadas doce tardes, por mediación de su apoderado «Muletazos», conocido revistero aragonés.

RELANCE.

Nueva Carbonería

de DANIEL AGUILETA
SEBASTIAN FERNANDEZ n.º 7
Teléfono 380

Servicio a domicilio toda clase de carbones y leñas, precios reducidos. Se obsequia a los clientes con participación de lotería, a todo el que lleva por valor cuatro pesetas en cada compra.

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

Algo que puede ser una preparación para sobre- llevar las consecuencias del bolchevismo

Las fiestas de sociedad que desde hace una temporada vienen intensificándose en la villa, las muchas fiestas de caridad a las que un plantel de jóvenes de ambos sexos pertenecientes a distinguidas familias de la población viene prestando su reiterado concurso y las veladas dispuestas por la juvenil Asociación de Artistas Vascos y celebradas en el Hotel Carlito, están descubriéndose muy estimables artistas de la escena y sometidos a la pública consideración. Todos ellos son jóvenes distinguidos sobre los que los cronistas de salones de la villa se han visto obligados a derramar una y otra vez durante este invierno el incienso de sus plumas. Empezan ya a adquirir un valor artístico sus aptitudes escénicas, valor que es requerido un día y otro en distintos lugares, ya para alguna fiesta de caridad ya para una amena velada de sociedad o bien para alguna demostración de una de nuestras entidades artísticas. Los nombres de todas estas actrices y actores en potencia están ya en la memoria de todo el vecindario. Tememos que una ración de ellos nos haga incurrir en el pecado—como tal estiman los cronistas de sociedad este descuido—de dejarnos alguno entre los puntos de nuestra pluma. Pero, no obstante y después de entonar con todo fervor el «mea culpa» no nos resistimos a la satisfacción de dejar consignados algunos, todos los que recordamos en este momento. Son las distinguidas jóvenes María Luisa Reyes, Rosita Zuzunegui, Mary Garbeña, Mary Bejarano, Begoña de la Sota, Carmen Velilla y Carmen Hoffmeyer y los no menos distinguidos jóvenes Rafael, Tomás, Carlos y Pedro Zubiria, Fernando Ibarra Orrial, Luis Levisson, Fernando Eléxpuru y otros muchos que completan el cuadro entusiasta.

Sus actividades artísticas han salido ya muchas veces del cerco de la intimidad, enfrentándose valientemente con el enjuiciamiento público, perspectiva inquietante ante la que se han quebrantado en este mundo muchas voluntades.

Nuestros aristocráticos artistas de la escena acaban de interpretar en el escenario del teatro de los Campos Eliseos, lleno de un público heterogéneo que garantizaba la severidad del enjuiciamiento, la comedia «Hay que vivir» en una velada a beneficio de los talleres de Santa Rita y del Ropero del Patronato de Protección Escolar.

A creer a los cronistas de sociedad los mismos actores profesionales que actúan esta temporada en el mencionado teatro hubieron de rendirse a la admiración y acaso... a la envidia, viendo desenvolverse entre las bambalinas a estos aficionados. No hemos querido dejarnos arrastrar por el entusiasmo de estos cronistas tan pródigos en los ditirambos. Nos remitimos, pues, a la opinión general y ella nos dice que los aficionados se comportaron como verdaderos profesionales de la escena.

Por si esto fuera poco en la misma velada benéfica se presentó al público una orquesta criolla formada por los distinguidos jóvenes Luis Fernando Echevarría, Federico Echevarría Uribe, Porfirio Pérez Yarza, Felipe Abaitua, José Miguel Cereza y José María Losada. La orquesta interpretó varios tangos y otras picillas líricas argentinas con una propiedad que hubieran aplaudido sin reservas los mismos intelectuales de la revista sudamericana «Martín Fierro», los más esforzados paladines de la pureza del espíritu del tango argentino.

Mañana volverán a presentarse estos «amateurs» de la escena en el mismo teatro interpretando la pro-

ducción quinteriana «Amores y amorfios». Ante estos jóvenes pensamos que si el bolchevismo llegara a nuestro suelo algún día, casi casi estamos aquí tan bien preparados para sobrelevar sus consecuencias como la misma Rusia, que ha sabido dispersar por todo el continente viejo y aun por el nuevo numerosos artistas ocasionales, cuyas aptitudes escénicas, líricas y coreográficas lanzó al mercado mundial artístico el movimiento rojo. En los mismos escenarios bilbaínos hemos tenido ocasión de aplaudir a estos artistas rusos en los que tras de cada uno se oculta, todo lo las ventajas del reclamo aconseja como prudencial, un conde, una condesa, una princesa o un capitalista.

INAKI.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»



Doctor F. RUEDA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta y operaciones de la especialidad, de 10 a 12 y de 3 a 6.
CONSTITUCION, 25, 3.º, izqda.

Consulta gratuita, exclusivamente para pobres, los sábados de 6 a 8.
Arquillos, 4, 1.º

TEODORO DE ARANZABAL

ODONTÓLOGO
Ex-alumno de la Universidad de Pennsylvania (Filadelfia).
Consultas de tres a cinco de la tarde.
DATO, 20, 2.º

Advertisement for R. P. Cándido Basabe, S. J. mentioning a novitiate and religious services.

Asociación de Cultura Musical

Esta importante Asociación musical tendrá su acostumbrada reunión mensual el próximo martes, día 17, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Instituto con un estupendo concierto a cargo del eminente Trio de la Corte de Bélgica (piano, violín y violoncello).

350 PLAZAS EN HACIENDA

Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: 16 a 40 años. Instancias hasta el 4 de Febrero. Ejercicios en Mayo. «Nuevas Contestaciones Reus»: 12 pesetas, y preparación por Fábregas del Pilar, Prados y Camps: 25 pesetas mes. en el

CENTRO EDITORIAL REUS

Preciados, 1
Apartado: 12.250. — MADRID

INFORMACION DE LA MANANA

El Palacio del Hielo se va a convertir en «Casa de América»

El día 16 celebrará la Asamblea Nacional su primera sesión plenaria

MADRID

LABOR DE LA ASAMBLEA NACIONAL

MADRID.—La Sección tercera de la Asamblea Nacional estudió esta tarde una propuesta del alcalde de Huesca, que se refiere a comunicaciones de aquella provincia con la zona fronteriza, consideradas desde el punto de vista de la defensa nacional.

La Sección séptima estudió el proyecto relativo a lo que se llama «Casa comercial», que comprende la suma de derechos que pueden alegar los comerciantes e industriales que hayan acreditado su industria o comercio en determinado local.

También se estudió el relativo a derechos de retracto por fincas rústicas y la moción del Padre Correa sobre arrendamientos rústicos.

En la Oficina de información de la Asamblea se facilitó la siguiente nota: «La Sección tercera, Defensa Nacional, se ha reunido hoy, habiendo tomado en consideración y por unanimidad la proposición del vocal don Vicente del Campo, sobre el ferrocarril directo de San Sebastián a Tarragona y Barcelona, remitiendo dicha proposición al presidente de la Asamblea, para su tramitación reglamentaria».

PLENOS E INTERPELACIONES

Ha dicho el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, que las sesiones plenarias comenzarán el día 16. En las cinco se dedicará la parte primera a ruegos y preguntas, y en los días 16 y 17, y tal vez el 18, la parte segunda, al debate económico, que, como se sabe, fué iniciativa del presidente.

Tienen anunciada su intervención en este debate los señores García Grijarro, Sánchez Cuervo, Gual, González de Gregorio, Tejero, Merelló, marqués de la Frontera, Dómine, Amengual, Gay, Castedo y el conde de los Andros.

Otros muchos asambleístas se han reservado su intervención, acomodándola a las incidencias del debate. Como algunos de los oradores han consultado acerca del carácter que tendrá la discusión, el señor Yanguas les ha contestado que se trata de un debate de carácter general, dentro del marco de los grandes problemas nacionales, y lo que se desea es oír las voces de los asambleístas más significados.

Por lo que hace a las interpelaciones anunciadas, son muchas, y no todas podrán ser explanadas en estos Plenos.

El presupuesto del personal de la Asamblea se ha fijado en 1.570.000 pesetas, y los gastos de material, en pesetas 796.827.

También dijo el señor Yanguas que juzgaba muy interesante la interpelación del señor Ayats sobre el regionalismo.

Tiene pedida la palabra el señor Pradera, y el presidente del Consejo hará una declaración de Gobierno, que dará gran valor al debate.

LO QUE SE QUIERE HACER DEL PALACIO DEL HIELO

El Presidente del Consejo ultima la redacción de la oportuna Real orden para la adquisición por el Estado del Palacio del Hielo.

Se dedicará a establecer en él oficinas de instituciones americanas y, probablemente, se les dará el título «Palacio Casa de América».

El Presidente está muy ilusiona-

do con este proyecto, del que espera grandes resultados en orden al estrechamiento de sus lazos entre España y sus hijas de América.

PROVINCIAS

HISTORIA DE UNA PARTICIPACION DE LOTERIA

GIJON.—Cuando en la fábrica «La Algodonera» se hizo la distribución de las participaciones del número al que correspondió el quinto premio en el sorteo de Navidad, una obrera envió a su novio, soldado en Melilla, una participación de dos pesetas.

Al enviar la carta se la entregó en la mano a un cartero que iba a la ambulancia del tren, recomendándole que no dejara su carta fuera de la saca y diciéndole lo que contenía.

Conocido el resultado del sorteo escribió la muchacha a su novio felicitándole y felicitándose por la suerte que habían tenido; pero fué grande su sorpresa cuando aquí le contestó diciéndole que no había recibido tal participación.

Presentada la denuncia se pudo comprobar primero que el cartero había cambiado dos pesetas de lotería con un tranviario y después, que esas dos pesetas eran la participación que la obrera envió a su novio.

El tranviario no ha podido cobrar pues el recibo está en poder del Juzgado. El cartero ha desaparecido y se han dado las órdenes oportunas para su captura.

MATA A SU TIA PORQUE LO DESHEREDA

VIGO.—En un pueblo inmediato a esta localidad un individuo llamado Francisco López ha matado a una tía suya llamada Carmen Rodríguez, de 77 años.

El criminal es casado, tiene cuatro hijos, y tanto a estos como a su mujer les hacía objeto continuamente de malos tratos.

No se llevaba bien con ninguna persona de su familia, únicamente se trataba con su tía Carmen, creyendo que al morir le iba a dejar su fortuna; pero al enterarse ayer de que había testado en favor de sus hermanos fué a buscarla y la golpeó brutalmente hasta producirle la muerte.

El mejor hilo para coser

«La Encajera»

0'60 céntimos 500 yardas
De venta en Vitoria
EL PALACIO DE LAS MEDIAS
San Prudencio, 19

Medias y calcetines sigue vendiendo esta Casa a precios convenientes, respondiendo siempre su buen resultado.

Dispositivo «ROGER» para

FRENOS BUICK

Aumenta enormemente la potencia. Disminuye el esfuerzo. Precio, 150 pesetas colocado.

SE DESEAN AGENTES
AGENCIA BUICK
SAN SEBASTIAN

Aguas de Cucho

Artríticos, escrofulosos, enfermos de piel...

¡BEBED el AGUA DE CUCHO!
Para inhalaciones
AGUA DE CUCHO.

Picores, eczemas, diarreas, se curan con LODOS DE CUCHO.

RECAUCHUTADOS «L. A. U.»

Neumáticos

GOODYEAR :: FIRESTONE :: GOODRICH

Transformaciones adecuadas en Camiones y Turismos

Presupuestos gratis

Talleres y Despacho:

Ortiz de Zárate, 22.-VITORIA

Correas de transmisión

GOODRICH de nuevo material, digno de observar, verdaderamente excepcional y adaptables, con garantía, ventajosamente, a las transmisiones con más inconvenientes.



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entreabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el aliento o inapetencia

Caramelos matalombrices y purgantes

P. CATALA

DEPÓSITO:
Remigio Díaz y Comp.ª 1.ª Oriente, 41.ª y 2.ª
Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada Farmacias y droguerías.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava

Con la garantía de la Excmo. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio - Alegría - Aramayona - Araya - Arceniega - Berantevilla - Elciego - Espejo - Izarra - Labastida - Laguardia - Llodio - Maestu - Murguía - Oyón - Peñacerrada - Salinas de Añana - Salvatierra - Santa Cruz de Campezo - San Vicente Arana - Villanueva de Valdegovía - Villarreal

IMPOSICIONES EN LIBRETAS ORDINARIAS, 3,75 %
ID. PRIVILEGIADAS, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

MUSICA Y PIANOS

Planos de las mejores marcas, al contado y PLAZOS COMO NADIE, a gusto del cliente. Alquileres con derecho a propiedad. Afinaciones y reparaciones. Gramófonos y discos de todas las marcas. Inmenso surtido.

PIANOS DE OCASION DESDE 600 PESETAS

La casa más barata de España.

E. LUNA: Constitución 10 y 12.—VITORIA

Carta de Italia

Los elogios franceses

Los franceses son unos hombres excesivamente optimistas. No se comprende de otra manera como pueden haberse entusiasmando ante la proposición americana de considerar la guerra entre los Estados Unidos y Francia como algo puesto al margen de la ley.

Esa y no otra ha sido la propuesta. Y esa propuesta le basta a los franceses para hablar enfáticamente de «paz perpetua», de «seguridad absoluta» y de otras zarzajadas por el estilo de sonido no menos agradable y bonito.

Es preciso conocer a los franceses para poder darse cuenta de los extremos a que en su contenido se nota poco encubierta protección norteamericana han llegado. Todos sus escritores y periodistas, los que día tras día se entretienen en hablar mal de Italia o de cualquier otro país europeo, se han lanzado por el camino de los elogios desmesurados al pueblo norteamericano. Y hoy—como cuando en la guerra se decidió a intervenir por la cuenta que le tenía al lado de los aliados es Yanquilandia para los franceses un país perfecto digno de todos los elogios y de todos los parabienes.

Con sinceridad cabe pensar que los franceses llevan una segunda intención oculta al adular en la forma que los hacen a los Estados Unidos. No es el proyecto de declarar la guerra fuera de la ley algo que pueda entusiasmar a nadie. La guerra ha estado siempre fuera de la ley; no se ha evitado, por esto, que las guerras surjan. No tenían pues, porque entusiasmarse tanto los franceses si procedieran sin otra segunda intención. Pero no es, no puede ser así.

Si fuéramos malpensados recordáramos una cosa, una sola cosa: las deudas. Francia no ha conseguido por razones ni por amenazas que los Estados Unidos le perdonen un sólo céntimo de lo que les debe. Francia ha mendigado, implorado, llorado ante Norteamérica por sus deudas fueran rebajadas. No son los yanquis, precisamente, hombres generosos que siguiendo el precepto evangélico perdonen a sus deudores para que sus acreedores les perdonen a sus vez. Los Estados Unidos, en primer lugar, no tienen acreedores. Francia sí los tiene. Y pide que le perdonen sus deudas sin pensar remotamente en perdonar a aquellos que, a su vez, le deben a ella.

Todos esos elogios franceses de ahora van encaminados a un mismo fin: a ver si por este nuevo procedimiento consiguen ablandar el duro corazón de los norteamericanos y estos, correspondiendo, les rebajan los millones que deben pagar.

Italia no procede igual que Francia. Italia, noblemente, ha declarado, antes de que nadie le proponga nada, que rechazaría de plano cualquier proyecto parecido al presentado por los norteamericanos a Francia y aceptado con tanto entusiasmo por esta.

En la Europa Central hay una gran inquietud. El motivo es cierto contrabando de armas que los ferroviarios austriacos han tenido la mala ocurrencia de echar por tierra. Las armas procedían de Italia y, según las series, se enviaban a Checoslovaquia. Más los periódicos, los diplomáticos y las autoridades centro-europeas amigos de complicar todas las cuestiones, afirman que esas armas iban dirigidas a Hungría.

Se apoyan para afirmar tal cosa en dos razones: la primera es que Checoslovaquia tienen libertad absoluta para armarse no necesitando, por tanto, del contrabando de armas. La segunda es que a Hungría le sucede lo contrario.

El cargamento tenía, para ir a Checoslovaquia que pasar por Hungría, donde, según las palabras de esos amigos de complicar todas las cosas, serían descargadas en cualquier estación del trayecto.

Sabido es que Hungría, en virtud del Tratado de Trianon, no puede armarse, porque sería una amenaza para sus vecinos. Sus vecinos son mucho más poderosos, están todos aliados y formidablemente armados; sin embargo si Hungría,

nación minúscula, se armase, constituiría una grave amenaza para ellos. Pero no se crea que van contra Hungría los ataques. Aparentemente sí; pero en el fondo se cuidan muy mucho todos—Checoslovaquia, Polonia y Yugoslavia, a quienes más directamente atañe el asunto son aliados de Francia—de recordar que el armamento tenía procedencia italiana y que Hungría es, desde hace varios meses, un precioso aliado que Italia ha encontrado en medio de todos sus enemigos para vigilarlos y aterrorizarlos.

Los ataques van dirigidos a Italia. Ya piden muchos la intervención en el asunto de la Sociedad de las Naciones. Y como en la Sociedad están en mayoría, como Briand es quien realmente manda en la Liga ginebrina, no podemos dudar de que la Sociedad intervendrá, ni de que su dictamen será por completo desfavorable a Hungría y a Italia.

Falta saber, naturalmente, si Italia querrá reconocer los fallos de la Sociedad de las Naciones. Lo más probable es que en el caso de que cometiera alguna arbitrariedad, los italianos, no muy a gusto nunca con el organismo ginebrino, pidieran la separación de Italia.

A. ECHENIQUE.

A nuestros suscriptores de fuera de Vitoria

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de Vitoria que estén al descubierto con esta Administración, se pongan al corriente enviando el importe por cualquier medio, hasta fines del mes actual.

El no haberlo supondrá que nos autorizan a disponer de la cantidad que nos adeudan en giro que pondremos en circulación en los primeros días de febrero.

Reglas para llegar a todas partes

«He visto llegar a muchos jóvenes—dice un escritor en una famosa publicación inglesa—y he observado que hay, principalmente, unas cuatro razones que explican sus triunfos.

Primero: Dichos jóvenes tienen clara idea de lo que se proponen. No vacilan. Escogen con firmeza su camino, y buscan aquella labor que se corresponde mejor con sus aptitudes.

Segundo: Observo que siempre se hallan contentos con su trabajo y con sus camaradas, y que en sus semblantes florece siempre la risa.

Tercero: Muéstranse avidos de aprender. Saben tanto escuchar como hablar. Estudian y meditan y aprecian los consejos de los demás. Nunca aparecen enojados.

Cuarto: Concluyen siempre lo que una vez emprendieron. Esto es segurísima señal de una vigorosa personalidad. Abundan los que se proponen hacerlo todo. Son cotados los que llegan al fin. El hombre corriente se cansa enseguida. Para el escogido los obstáculos son un accidente.

Academia Universitaria. BACHILLERATOS. Preparatorios de Facultad. Ingreso en las Escuelas de Arquitectura e Ingenieros. IDIOMAS. ARQUILLOS, 2, entresuelo

Banco de Vitoria

La Junta de Gobierno, cumpliendo lo que dispone el artículo 18 de los Estatutos; convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que ha de celebrarse el día VEINTIDOS del actual, a las ONCE de la mañana, a fin de someter a su examen y aprobación la Memoria correspondiente al ejercicio de 1927, el Balance cerrado el 31 de Diciembre último y la distribución de beneficios, que en ella se proponen.

Según el artículo 19 de los Estatutos, todos los señores accionistas tienen derecho de asistencia a la Junta General, pero para tener voz y voto se requiere ser poseedor de diez o más acciones inscritas a su nombre con tres meses de anticipación a la celebración de aquellas.

Se recuerda a los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 23 de los repetidos Estatutos, durante los ocho días que precedan a las Juntas Generales ordinarias, los señores accionistas que hayan obtenido papeleta de asistencia podrán examinar la administración social y enterarse de las operaciones y situación del Establecimiento en la forma que determine la Junta de Gobierno.

Vitoria, 11 de Enero de 1928.—El Secretario, LUCIANO PARAMO.

EDIT. ELÉXPURU HNOS., S. A. - BILBAO - IMPRENTA-LITOGRAFÍA - LIBROS BAYADOS - Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiables marca EME - Ediciones de obras - Pídanse catálogos = Alameda de Mazarredo, 16, Bilbao = Teléfono 1487

Almacenes LA BOLSA

Florida, 23. -Teléfono núm. 471.-Arca, 13.

Aparatos eléctricos - Últimas novedades

Congoleum Alfombras para salas, comedores, lavabos, etc.

LINOLEUM Variado surtido en dibujos y colores

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

509, FLORIDA (Junto a la Plaza de Toros)

374 - SERVICIO A DOMICILIO

«La Exportadora», fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIÁN RICOARDO ARANEGUI, Vitoria.—Lunas blancas y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas. Sandas biseladas.—Lunas de seguridad, finas y ordinarias. Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías. Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.

LA BALOISE

COMPANIA SUIZA DE SEGUROS FUNDADA EL AÑO 1863 EN BASILEA (SUIZA)

Capital Social; 10.000.000 de francos suizos (Completamente desembolsado.)

Incendios - Robos - Rotura de máquinas

Delegacion general para España: San Sebastián, GARIBAY 15

Agencia general para Alava: PABLO OZAETA Plaza de Bilbao, 3.-VITORIA.

Orgonio y Hierro

FUNDICION. MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS

Santiago, n.º 10 - VITORIA - Tel. n.º 233

BRABANTS DOBLES :: GRADAS DE MUELLES :: CULIVADORES

Los más ligeros, más fuertes y de acero forjado.

que son las principales piezas motor resultado por

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZOAYA. (Zuzo, Luchana, Elorrieta, Gutzuribay), OVIEDO (La Monjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Pala de Lina), MÁLAGA, CAOBRES (Aldes Moros), LISBOA (Tráfaria)

Acido sulfúrico.—Acido sulfúrico anhidro. Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Cloruro de sodio.—Sulfato de amonio.—Sales de Potasio.—Sulfato de calcio.

LOS PEDIDOS EN

SILBA: Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE SALES NITRATAS. Apartado n.º 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos. Apartado n.º 66.—OVIEDO a «A Sana Bárbara» Apartado número 81

SERVICIO AGRONÓMICO Laboratorio para el análisis de las tierras. Abonos para todos los cultivos.

TEMAS DEL MOMENTO

El liberalismo español, es retardatario

Por lo visto es modesto pronóstico acerca de la suerte que le espera al liberalismo. Lo que en España hace «El Liberal», lo hace en Berlín un diario de gran circulación en Alemania, que a preguntado a los presidentes de los parlamentos europeos: ¿qué opina usted de la crisis del parlamentarismo?

Ya sabemos que el parlamentarismo es la concreción del liberalismo.

Y los presidentes de los parlamentos europeos, con rara unanimidad, según vemos en la traducción que de esa «enquete» hace el «Heraldo de Madrid», donde se le leemos, opinan que el parlamento tiene que subsistir, mientras no se encuentre otra institución que le ventaje porque es el sistema más democrático, pero perfeccionándolo.

¿En qué consisten esas perfecciones? Unos dicen que en restringir el sufragio que se han extendido demasiado; otros, en limitar sus facultades para que no confunda la soberanía con la omnipotencia; otros en reducir sus debates en sesiones plenarias, donde se discutan solamente los asuntos previamente estudiados con detención en comisiones parlamentarias, sin apoteosis oratorias; y otros en fin, en establecer una separación bien determinada entre el poder legislativo y el ejecutivo, para que el

parlamento no sea un obstáculo para gobernar.

El general Primo de Rivera, si ha leído estas opiniones, como las habrá leído, estará muy satisfecho. Pero más o menos, los presidentes de los parlamentos europeos, de Francia, Inglaterra, Alemania, Dinamarca, Baviera, Turquía, etcétera... vienen a coincidir con la tendencia que caracteriza a la Asamblea Nacional española.

El propio señor Yanguas, que también ha enviado su opinión a la información abierta por el diario berlinés, que traduce «El Heraldo», dice en síntesis, todo lo que dicen los demás, con el aditamento de asegurar, que el régimen español actual estudia la forma de una entidad legislativa, tal que si prospera pueda servir de norma para esas transformaciones que los parlamentarios europeos echan menos.

Pero no queremos dejar consignar el contraste, que esas opiniones de los presidentes de los Parlamentos de Europa, ofrecen con las opiniones que están emitiendo los liberales españoles, en la encuesta de «El Liberal», porque justo si que es significativo!

Del contraste se deduce, lo atrasados, lo rezagados, que en la marcha del mundo de los liberales que todavía aseguran que en España, el régimen parlamentario derrocado en 13 de septiembre de 1923, es el ideal de una política que si no estuviera bien desaparecida por funesta lo estaría por vieja.

El pueblo que tiene la intuición de las cosas, llamó acertadamente «vieja política» al régimen derrocado. Eso era, vieja, trasechada, «demodé», y contra los pujos progresistas de los que aún la defienden, retardataria.

Pero hay más en esas opiniones de los presidentes de los Parlamentos de Europa, porque a poco que se medite, evidencian el fracaso del sistema, por falso, por ilógico, por perturbador, por tirano, por irresponsable, al propio tiempo que las modificaciones que se proponen, constituyen una aproximación a las cortes de carácter representativo, en las que España fué precursora y maestra, nada menos que en la Edad Media.

De don Augusto Barcia, que nadie rechazará por tibieza liberal, es un artículo publicado en «La Libertad» de Madrid, haciendo la apología de las Cortes de Castilla, y del régimen democrático por excelencia, como pueblen alguno lo tuvo jamás que floreció en los antiguos reinos españoles. A eso se le llama, tradicionalismo político, y en el está la cantera para labrar las instituciones más populares que desconocen sin duda, los que proclaman el parlamentarismo como único régimen admisible en una democracia.

Un escritor francés, M. Legendre, que ha dedicado sus entusiasmos a estudiar la vida española, acaba de publicar un libro acerca de la región de las Jurdas, y entre otras cosas muy acertadas dice, que el crédito de los valores espirituales del mundo, aumentará o disminuirá con el crédito de España.

Así es. Quienes conocen nuestra Historia nacional, no ignoran que si las desgracias no abatieron, coincidieron precisamente con el ocaso de las instituciones genuinamente españolas, lo que en el mundo se presenta como novedades, son vejez en la historia de nuestro pueblo. Y lo mismo que ahora ha sucedido con las teorías de derecho internacional, sucederá si fueran a buscarse en las instituciones políticas, principios y fórmulas.

Siglos antes de que Inglaterra tuviera su famoso parlamento, se celebraban cortes en León y ningún sistema de representación llegará nunca al mandato imperativo de nuestros Procuradores.

Del viejo parlamentarismo a cuya crisis asistimos, y que es crisis general, crisis de principios, crisis del liberalismo que agoniza, no quedará nada en poco tiempo. España se ha adelantado. Lo que los presidentes de las Cámaras europeas preconizan para salvar el sistema, es un guiso de liebre sin liebre. Hay que quitar al parlamento su omnipotencia, hay que apartarle de la función de gobernar; hay que garantizar la independencia del poder ejecutivo, hay que restringir el sufragio. De lo que constituye la esencia del régimen, no queda nada en las reformas que los parlamentarios de Europa consideran substanciales y necesarias.

Ahora, los liberales españoles, que con obcecación muy suya, todavía preconizan el sufragio universal y el parlamento con todos sus tributos—sin falta uno—como remedio a la situación política de España, pueden decir lo que quieran, y blasonar de lo que les de la gana, pero de europeos, no.

Los europeos resulta que somos nosotros, y los retardatarios ellos. Si para alguna esto constituye novedad, está fresco. Nosotros lo teníamos olvidado.

A. MIRAJAL. Madrid y enero de 1928.

ROLLS RAZOR

Es la máquina de afeitar más perfecta con garantía y sin las molestias de las hojas de recambio, con piedra de afilar y suavizador en el reducido tamaño de una pitillera. Una persona distinguida, no puede prescindir de tener en su tocador esta Máquina de uso sencillísimo, sólida y elegante.

Puntos de venta: OLASOLO, Armería, Dato, 3. ARESTI, Camisería, Dato, 27. ZULAIKA, Armería, Independencia, 3. IJINACERO, Fueros, 1. Concesionarios, exclusivos para España: F. CARCER Y C.ª. FALLA.

NOGALES

Se venden en pública subasta 280 Nogales, en pie, que aproximadamente miden 220 a 230 metros cúbicos, todos en una sola finca con buena salida a la carretera y a dos kilómetros del ferrocarril.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la oficina del que suscribe.

El que desee comprarlos dirigirá su proposición antes de las doce del día cinco de febrero, en pliego cerrado y lacrado a Baños de Rioja en la Provincia de Logroño a don Mariano C. Domingo.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Sastrería y Pañería

DE Modesto Muro

Gabanes, desde 35 pesetas. Trincheros, desde 45 pesetas.

Imposible competir en precios y calidades, por hacer las compras personalmente en fábrica.

Se venden cajas de embalar para modistas y sastres.

PLANTA BAJA DEL CASINO ARTISTA VITORIANO

TINTES DOMESTICOS WIKI

Los más conocidos. Los más económicos. Los mejores

FAMOSOS POR SU COLOR PERMANENTE

En «papeletas» para teñir en caliente y en frío, en todas las droguerías

LA VOZ DE SU AVISO

En «papeletas» para teñir en caliente y en frío, en todas las droguerías

Adquiera hoy mismo la nueva gramola portátil reformada y discos eléctricos.

OIRLA ES UNA DELICIA.

ALMACENES MENDIOLA

Plaza Alfonso XIII, 26

V. CORRAL MÉDICO

Medicina en general - Rayos X

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 DATO, 25, 1.ª derecha.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

FARMACIA ROVIRA, PLAZA DE ALFONSO XIII, Y DEMAS FARMACIAS, VENDEN

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, el aumento de los bronquios y pulmones, los bronquitis, asma, etc., reuma, artritis, los males del estómago, molestias (gestiones, pecudes, acido izmo, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las alteraciones del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite.

PINCELADAS

«¿Qué piensa V. hacer este año para ser feliz?»

La revista madrileña «Blanco y Negro» ha publicado un extraordinario, un «número-almanaque» bastante rico y a precio doble de los ordinarios, para conmemorar el solemne aniversario del año 1928, que ya tenemos vivido y coleando por la primera década del mes de enero.

Aunque tal se llame, no tiene nada de extraordinario aquel número de «Blanco y Negro», como no sea la esponsor del papel y la doble peseta de su costo.

En sus páginas, abundan rimas y rimos, ni mejores ni más malos que los publicados ordinariamente por aquella revista ilustrada; contiene prosas, como las de consuetud; incluye grabados en negro y en color, de una monotonía desesperante; van allí orlas y otros pintos artísticos de una fantasía locamente pobre. Lo extraordinario está en la cantidad, la calidad es la de consuetud y de cajón. «Blanco y Negro» es revista de molde estratificada.

Creo haber recomendado «con calore» el extraordinario de aquella revista gráfica, y quien lo compre y se aburra, peor para él.

Acababa yo de examinar aquel monótono número de magazine madrileño, cuando ya me creía víctima de una tomadura de «dos pesetas», por el procedimiento, cuando yo no sabía en contrarlas ni en sus prosas, ni en sus versos, ni en sus colorinas, ni en sus pésimas caricaturas, me encontré bien las dos pesetas, en las últimas páginas, con un tanto por ciento de crecido rédito, que jamás sabremos agradecer lo bastante al sabio colector de aquel gran extraordinario.

Decían los clásicos de la serpiente, que «en su cola está el veneno». Pues bien, en esa serpiente boa del extraordinario de «Blanco y Negro», en esa sierpe mundana, con estampas de santos, para despiatar, en la cola lleva la gracia y las «dos pesetas», sin descuento, que me ha costado el número.

No tiene precio la siguiente interesante encuesta sobre el tema: «¿Qué piensa usted hacer este año para ser feliz?» Va al final y entre anuncios esa vital encuesta.

Y contestan así algunos de los muchos consultados:

Esperar serenamente a que la felicidad llegue a nosotros, si la merecemos. Porque, mujer al fin, gusta más de acercarse a quien no la busca que a quien la persigue.—S. y J. Alvarez Quintero.

Pues, sencillamente, trabajar hasta las doce de la noche del 31 de diciembre y rogar a Dios me dé salud para continuar a la una del día 1.º de enero siguiente.—Mariano Benlliure.

—¿Qué piensa usted hacer el año 1928 para ser feliz?—me preguntan. Y respondo:—Intentarlo.—Concha Espina.

Yo no pienso hacer nada el próximo año para ser feliz; pero lo seré si acierto, en su transcurso, a resolver los cien y más problemas que la gobernación del país plantea.—Miguel Primo de Rivera.

No precisamente para ser feliz, pero sí para cumplir un deber de ciudadanía (que es también un modo de procurar la felicidad), me afanaré durante el año 1928 como lo hice ya durante el actual, por cuantos medios estén a mi alcance, a fin de que, lo más pronto posible, se ponga término a la dictadura y se instaure en España una normalidad constitucional.—Gabriel Maura Gamazo.

Procurar resignarme en las adversidades, seguir trabajando con fe y entusiasmo para conservar el favor del público y evitar toda audición de «fox», «charleston» y demás ruidos molestos.—Ricardo Villa.

Aunque me cueste gran trabajo, callar.—C. de Romanones.

Esperar la felicidad... sentado.—Amadeo Vives.

Como puede verse, este mosaico de opiniones es para hacer feliz a cualquiera que empiece contando con dos pesetas para «Blanco y Negro».

FRIEND.

DEL HUMOR AJENO



LOS IMPACIENTES

—¡Caramba, señorita!... ¡Ya llevo dos horas en el teléfono!
—Pues yo me paso todo el día en él, y no digo nada.

QUITA CALLOS «RADICAL»

UNICO QUE EXTIRPA TOTALMENTE LA RAZ. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ALMACENES CASTRESANA

El lunes, día 9 de Enero, empezó la liquidación en nuestras dos únicas sucursales: POSTAS, 26. Teléfono 512 y PLAZAS ALFONSO XIII, 27 y VIRGEN BLANCA, 7. Teléfono 590

Nos interesa vender, vender y vender, incluso perdiendo mucho dinero

El caso es acabar con todas las existencias que son muchas y muy importantes para poder hacer sitio en nuestros almacenes, para grandes partidas que tenemos compradas para la próxima temporada

Algunos de los muchos artículos a liquidar

Millares de jerseys para señoras, caballeros y niños, que los vendemos por kilos y por unidades.
300 kilos, bufandas seda, desde 1'25 una en adelante.
Millares de corbatas desde 0'10 una en adelante, una de las partidas cuyos precios son de 3, 4, y 5 pesetas a 0,95.
Varios millares de docenas de pañuelos de todas las clases, desde 0'95 docena, confeccionados hasta 36 pesetas docena.
La especialidad de nuestra casa: géneros de punto

MEDIAS

Hilo superior menguado algodón, su precio 5 pesetas, a 1'50 par
Hilo extra canalé, menguado algodón, su precio 9 pesetas, a 2'50 par.
Seda, buena calidad colores «Novedad», su precio 3 pesetas, a 1'75 par
Seda, menguado algodón, con espiga calada y lisa, su precio 5 pesetas a 1'95 par.
Seda natural, solamente en negras, las de 8 pesetas, a 2'95 par.
Seda natural, colores y negras, de 10 y 12 pesetas, a 4'95 par.
Estambre, colores y negros, de 4'50 a 2'95 par.
Calcetines caballeros y niños, surtido inmejorable a precios baratísimos.
Uno de nuestros éxitos de esta temporada:

PARAGUAS

Grandes rebajas en los precios marcados.
Señora, con barra bambú, puño «Novedad» y puntas, a 3'65 uno.
Señora, con barra hierro, tejido mezcla, cenefa, a 5'50 uno.
Señora, con barra bambú, tejido mezcla, cenefa, a 6'95 uno.
Caballero, con BARRA DOBLE, buen tejido, a 3'65 uno.
Caballero, con barra caña bambú, tejido inglés mezcla cenefa, a 5'50 uno.

Camisas para caballero

Pechera piqué blancas de tirilla, su precio 10 pesetas, a 3'95 una.
Todo ottomann, dibujos finos, su precio 12 pesetas, a 6'95 una.

NOTA.—Todas las diferencias de precios que detallamos las demostraremos al comprador.

CORSES GUANTES BOLSOS CARTERAS
a precios sin competencia.

OBSEQUIO, durante todos los días de liquidación: Boinas clase 1.º, torro y badana, las de 5 ptas. a 2'50 una.

Tenemos todo nuestro interés en esta liquidación

ALMACENES CASTRESANA

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 13. Viernes.—Santos Gumerindo, presbítero; Servideo, monje; Potito, Hermilo, Estratónico, mártires; Leoncio, Agricio, obispos; Glafira, Verónica, vírgenes; Vivencio, confesor.—La Misa y Oficio divino son de la octava de la Epifanía con rito doble mayor y color blanco.

Fué San Gumerindo natural de Toledo, hijo de padres cristianos, en cuya compañía pasó a Córdoba, que aunque ocupada por los moros, tenía clérigos y obispos, y los cristianos ejercían libremente su religión, mediante los tributos que pagaban a los mahometanos. Su gran prudencia y acreditada sabiduría movieron al obispo a conferirle el orden sagrado de sacerdote y encomendarle el cuidado de una parroquia fuera de la ciudad. Viniendo cierto día a Córdoba en compañía de un monje, fué preso y presentado a los jueces paganos, quienes trataron de reducirle a que ofreciesen incienso a las estatuas de Mahoma. El santo se resistió varonilmente, y sufrió el martirio al año ochocientos cincuenta y dos.

Máxima cristiana.—María es causa del gozo celestial.

COFRADIA

DE SAN ANTONIO ABAD

En la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol celebrará la Cofradía de San Antonio Abad los siguientes cultos en honor del Santo Tutelar.

El día 16 a las tres y media de la tarde, Vísperas solemnes.

El día 17, a las diez de la mañana Misa cantada con exposición de Su Divina Majestad, hará el pangeirico del Santo el presbítero don Primitivo Ibañez, Salmista de la Santa Iglesia Catedral. A continuación se celebrará una Misa rezada, estando de manifiesto Su Divina Majestad hasta después de las vísperas que tendrán lugar a las tres y media.

ACADEMIA GARIBAY

350 PLAZAS

Próximas oposiciones—6 mayo—para cubrir 350 Plazas—ambos sexos—dependientes del Ministerio de Hacienda, dotadas con 2.500 pesetas.

Edad de 16 a 40 años. No se exige título.

Profesores:

Organización Administrativa, M. AGROMAYOR.
Tributación, C. AGROMAYOR (Oficiales de Hacienda).
Aritmética, G. GARIBAY.

Honorarios: 40 pesetas mensuales para los alumnos que se matriculen antes del 15 del corriente.

El día 18 a las nueve de la mañana Misa de Animas y Junta de hermanos.

ADORACION NOCTURNA

El Turno 6.º «Virgen del Carmen» hará su Guardia nocturna ante el Santísimo Sacramento, en la iglesia de PP. Jesuitas, en la noche de mañana viernes.

NOVENA MISIONAL

En los Jesuitas

Para pedir al Señor por las misiones y misioneros y para excitar el celo de los católicos en su favor, las señoritas de los roperos de misiones os invitan a una novena, que empezará el próximo sábado, día 14, y se hará en las misas de seis y media y ocho y media y a la tarde a las seis.

El benemérito misionero, que acaba de venir de China, R. P. Víctor Elizondo, S. J., tendrá conferencia sobre misiones en la función de la tarde.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

SUCURSALES:
ALCAZAR DE SAN JUAN
ALMAGRO
BENIFAYO
BILBAO
GRAO CABAÑAL
JAEN
JATIVA
JEREZ DE LA FRONTERA
SANTA CRUZ DE MUDELA
SEVILLA
VITORIA.—Plaza de la Provincia, 11

Banco Popular de Los Previsores del Porvenir
Conde Peñaflor, 22.—Madrid
Capital 10.000.000 de pesetas

OPERACIONES QUE REALIZA
Caja de Ahorros
Descuentos de letras
Cuentas corrientes
Giros y transferencias
Préstamos y créditos, etc. etc.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria
Fundada el año 1850

Capital y reservas 2.420.000 Ptas.
Número de imponentes 18.500
Capitales impuestos 31.500.000

Préstamos — Imposiciones —
con garantía personal, de valores o bienes inmuebles o edificios urbanos y rústicos
en libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS
CAPITALES IMPUESTOS

Año 1851	1.212	Año 1910	7.992.208
Año 1881	484.050	Año 1911	10.079.912
Año 1901	1.858.092	Año 1912	15.363.618
Año 1905	5.160.897	Año 1916	31.000.000

Oficinas: Plaza Nueva, números 1, 2 y 3

Al comprar una botellita de «AGUA DEL CARMEN»



exija en interés de usted que le entreguen la verdadera preparada por los RR. PP. Carmelitas Descalzas de Tarragona.

Es la única que está aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos. Como se trata de un buen producto, tiene multitud de imitaciones, y por lo mismo no debe comprarse que no esté embasada y precintada, pues no se vende a granel ni en ninguna otra forma.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Sabañones

(estén o no ulcerados)

Grietas del Pezón

CURACION EN TRES DIAS con POMADA ANTISEPTICA «19» Dr. M. S. PIQUERAS. — JAEN. Gran Prix y Medalla de Oro, París 1927.—Gran diploma de Honor. Madrid 1924.—(Las más altas recompensas).

Venta en Farmacias y Droguerías; en envases a 1, 2,25 y 5 pesetas, según tamaño.

PLANTONES DE CHOPO

SE VENDEN plantones de chopo «LOMBARDO», buena clase. Para informarse dirigirse a ENRIQUE GARCIA.—Calle Vitoria G. S. Miranda de Ebro, 30 diciembre de 1927.

ROBAD LO EXQUISITO

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

Casino Artista
El campeonato de billar

LA SESION DE AYER
Como sesión dedicada a las series B y C. no estuvo tan animado el Casino...

De la serie C lidiaban en competencia Ricardo Hueto y Angel López Ipiña.

Y hoy el partido por el que hay verdadera expectativa, Vadillo y el otro Cobas.

PARTIDOS PARA HOY
Serie A.—A 200 carambolas, entre don Anselmo Vadillo y don Firmo Cobas.

RETRUQUE.

POR LA MORALIDAD

Contra los concursos de belleza femenina

No hace mucho tiempo, el órgano oficioso de la Santa Sede, «L'Observatore Romano», dejaba oír su voz sobre la inconveniencia y el daño que produce a las almas, este género de concursos...

Con las autorizadas y enérgicas palabras del diario pontificio, concuerdan las del reverendísimo James Duhig, Arzobispo de Brisbane, Australia, quien en reciente Pastoral dice a ese respecto, y entre otras cosas, lo siguiente:

«...La ilustración diaria o semanal de ciertas secciones de la prensa del Sud, con fotografías de las muchachas que toman parte en los concursos, se ha convertido en un grave escándalo.

Recientemente he tenido una comunicación de la «Asociación Católica de mujeres de South Wales», pidiéndome la cooperación para anatematizar este movimiento de degradante competencia, que está llena de peligros para las jóvenes, y que sólo puede tener un afecto deteriorante para la moral de la sociedad en su totalidad».

El Arzobispo Duhig hace resaltar el hecho de que las muchachas que toman parte en estos concursos son por lo general, las que tienen que ganarse la vida, y las que se deslumbran ante premios en dinero, viajes y notoriedad.

Monseñor Duhig no es, desde luego, contrario al desarrollo físico de ambos sexos por medio de la cultura.

Al contrario, llama a los ejercicios físicos «una cosa excelente». «Pero pretender el desarrollo de la cultura» —continúa— bajo la capa de degradantes concursos de belleza, es tan digno de condenación como lo primero es recomendable».

El Prelado se dirige luego a los que están unidos por lazos de sangre con las jóvenes que entran en los concursos de belleza y dice: «Seguramente

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALÁVÉS el 12 de Enero de 1903

La Juventud Católica celebró Junta general para elegir nueva Junta directiva, que quedó constituida: presidente, don Diego Grandes; vicepresidente, don Modesto Ordoño; secretario, don Jesús Izarra; vicesecretario, don Constantino Tuesta; tesorero don Gregorio Araviotorre; bibliotecario, don José María Murua; vocales, don Primitivo Caro, don Angel Elguea y don Manuel Escoriaza.

La Asociación de Propietarios se reunió en junta general en la Casa Consistorial, aprobándose la Memoria y acordándose que una comisión conferenciase con el Ayuntamiento para tratar del asunto relativo a las aguas de Gorbea.

La junta acordó recomendar que no se diera cuenta a la Delegación de Hacienda de las rentas que pagaban sus inquilinos, pues en esta provincia solo corresponde a la Diputación esas cuestiones.

En la calle de Postas un carro atropelló a una muchacha de 15 a 16 años. Gracias a la oportuna intervención del teniente coronel señor Hita y de don Federico Besga se evitó que las ruedas del vehículo pasasen sobre la joven, llamada Sofía Briones.

Del pueblecillo de Saracho, cercano a Amurrio, comunicaban que una moza de 17 años Isabel Landazuri hizo dos disparos de arma de fuego contra Eugenio Berganzo, que no hicieron mas que atravesarle el pantalón.

Contrajeron matrimonio el empleado de la Diputación de Vizcaya don Julio Muñoz con la señorita vitoriana Albina de Miguel.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Dolores Giménez
Profesora en partos
— Rioja, 1, 3.º, dcha. —

LA PELOTA
Los partidos de anoche

Ayer se repitió en nuestro Frontón el partido jugado hace días entre los hermanos Echave contra los hermanos Irueta, con una sola modificación: la de sacar ambos bandos del 4 en lugar de hacerlo libremente.

En el encuentro anterior vencieron los Echaves, como es sabido. Tal vez por esto, el dinero salió decididamente por ellos dando un respetable momio. Los primeros tantos, o mejor dicho, los tres primeros tantos parecieron confirmar el buen ojo de la «catedra», ya que fueron ganados por los dos rollizos hermanos, con relativa facilidad.

Pero el chato y el que se llevó la parte de nariz de su hermano, no se resignaban a perder por segunda vez y apretando un poco consiguieron igualar y sostener el marcador con iguales números en los tantos 3, 5, 6, 7 y 8, y no solo eso sino que a partir de ahí fueron adquiriendo ventaja, ganando Irueta II los tantos nueve y diez—el noveno fué el mejor del partido—en forma impresionante. Cierta es que el bueno de Carmelo hizo un juego muy medianero hasta después de mediado el partido, y que Estanis, pese a su enorme voluntad y excelente colocación en la cancha, no castigó la pelota lo bastante para impedir los trallazos del chato.

Los Echaves se mantuvieron dignamente todo el resto del partido y aún Carmelo, entrando en juego, si bien un poco tardíamente, hizo recibir esperanzas a los amigos del «sturrón». Pero los otros hermanos no estaban dispuestos a dejarse arrabatar la victoria y sumaron y sumaron tantos hasta llegar a los veintidós mientras sus rivales sólo vieron poner en su casillero el número 14.

Muy bien jugaron anoche los Iruetas. Pusieron fe, entusiasmo y cordicia y merecieron los aplausos que les prodigaron los espectadores. El mayor comenzó un poco flojo pero se fué asegurando hasta el punto de levantar hasta los más duros «cañonazos» que en varias ocasiones lanzó Carmelo en cortadas de su exclusiva.

También el zurdo «castigó» mucho con sus impresionantes «mangazos» y salió de la cancha como si hubiese jugado de portero en Mendizorrotza, con el traje todo sucio y las alparagatas y hasta la camisa destrozadas. ¡Hizo cada «plongeon»!

Un detalle: El menor de los Iruetas empleó con bastante frecuencia la mano derecha y solo perdió con ella un tanto.

Zapirain con todos los saques libres y la falta del 3, jugó—es un decir—contra Arrieta el segundo partido de la noche.

En realidad quien «jugó» con Zapirain fué el navarro, que se llevó el partido de calle, llegando al final del partido, concertado a 18 tantos, cuando su contrario tenía solamente cinco.

PARA EL DOMINGO

Como el domingo por la tarde hay acontecimiento balompédico, la Empresa de nuestro Frontón quiere dar también carácter de solemnidad al partido de pelota que se jugará ese día. Para ello cuenta con la reaparición del campeón Atano III. Este y su hermano jugarán contra Zabala y Mallavia I.

El partido tendrá lugar a las once y media de la mañana, a fin de que aficionados al juego de pelota a mano y al que se juega con los pies—que aquí hay muchos que gustan de ambos deportes—puedan asistir a los dos espectáculos.

Día completo el del domingo. Pedir más sería gollería. G.

Escuelas y Maestros

La «Gaceta» de ayer publica los nombramientos provisionales de septiembre y octubre.

Las variaciones que afectan a nuestra provincia, son las siguientes: Doña Angela Galán López, destinada a Orense.

Don José Bellosta, de Botaya (Huesca) a Archúa.

Don Luis Peñalba Fernández, de Ormijana a Pradillo (Logroño).

Don Julio Esteban Pascual, de Alda a Bulloso (Oviedo).

Don Lorenzo Martínez Calzón, de Azcoaga a Villalba de los Alcores (Valladolid).

Doña Simona Ríos Meana, de Mendoza a El Ternero (Burgos).

Compañía Trasatlántica

Servicios regulares

Línea del Cantábrico-Cuba Méjico
El vapor «Alfonso XIII» sale de Santander el día 16 de enero y el 18 de la Coruña.
Línea Mediterráneo Méjico-Galvestón
El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 2 de enero y de Cádiz el 8.
El vapor «Manuel Calvo» saldrá el día 24 de enero de Barcelona y el 30 de Cádiz.
Línea de Venezuela-Cotonata
El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el día 25 de enero y de Cádiz el 30.
Línea de Buenos Aires
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 2 de enero y de Cádiz el 5.
El vapor «María Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 28 de enero y de Cádiz el 31.
Línea de Fernando Po
El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de enero y de Cádiz el 20.
Línea de Filipinas
El vapor «C. López López» saldrá de Bilbao el día 26 de enero.



AZPIAZUH.

San Prudencio, 7 y 7 bis.-VITORIA

Alfombras y Alfombras Alta Novedad

VISITAD ESTA CASA

«ROYAL»

Compañía de Seguros Contra Incendios

a prima fija

Operando en España desde el año 1865

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE 1879

EXTRACTO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1926

Libras esterlin.

CAPITAL suscrito 5.599,45

CAPITAL desembolsado 2.239,77

FONDOS y Reservas 1.684,32

PRIMAS, deducidas las de reaseguro. 14.671,40

(La Libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid a 31-12-25 al cambio de pesetas 34,36)

Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA

HIGINIO MORE

Francía, 60

Teléfono 887

Autorizada la publicación de este anuncio por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros en 9 Diciembre 1926

Cientos de pares

onde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará netas en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su clientela un bono por consumo...

Sucesor de Estibález

SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSI

NUEVA CALZ DE BILBAO.

«AURORA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 PESETAS

Fundada en Bilbao el año 1900

CONSULTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector para la provincia de Álava: JULIO BERRIGANO.—San Prudencio, 14.

Anuncios económicos

15 palabras, 0'50 plás. cada palabra más, 0'05

Ofertas y demandas

Informes en la Administración, aumenta 0'25

SE TRASPASA la tienda de Ultramarinos «La Catalana». Mucha clientela. Razón en la misma. Rioja, 18.

SE ALQUILA hermoso local, propio para garage, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración. Número 2.607.

SE NECESITA Representante para la Plaza, con buenas referencias. Informes en esta Administración.

SE ARRIENDA un local propio para taller o almacén en calle Francia número 73 acesorio. Informará GORROCHATGUI, Plaza de Bilbao, n.º 1, bajo.

OCASION.—Se vende magnífico baúl de médula, cerrajas inglesas. Razón: Cestería ARBINA, San Antonio.

VIVEROS DE BUESA establecidos en Arechavaleta y en la Ventanilla.—Plantones de todas clases a precios económicos. Razón en la Droguería de Cadena y Eleta, 2.

GAFAS Y LENTES. Recetas con toda rapidez. Precios muy razonables. Almacenes MENDIA, Plaza de Alfonso XIII, 26.

LA COMPAÑIA DE MADERAS.—BILBAO.—Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

La resistencia nicaraguense

¿Conseguirá Norteamérica erigirse en dueña de Nicaragua? Cualquiera estaría dispuesto a contestar afirmativamente. Nicaragua, nación pequeña, no podrá resistir mucho tiempo a los Estados Unidos de América del Norte. Y, sin embargo, los nicaraguenses, comprados, divididos, continúan luchando contra el influjo yanqui. Y la lucha no lleva trazas de acabar tan rápidamente como los norteamericanos, empeñados en hacer creer al mundo que es tan solo una partida de bandoleros quien se opone a su dominación, desearan.

Caen los caudillos. A unos les compran; a otros les matan o les expatrian. Pero todo es inútil. Donde desaparecido un jefe surge otro y la rebelión continúa, dura, implacable, dispuesta a no concluir. Tras de Saca llegó Moncada. Y después de Moncada, Sandino. Si éste desaparece del teatro de la lucha saldrán otros jefes, otros hombres que proseguirán, mientras un nicaraguense aliente, la lucha contra la odiada tiranía norteamericana.

Los pueblos hispanoamericanos saben defenderse bien. Se defienden, cuando fuerzas superiores les atacan, hasta quemar el último cartucho, con las fuerzas que la desesperación les presta. Ahí está claro, la tiente, el ejemplo de Nicaragua. Y otros varios ejemplos pudiéramos poner a su lado dignos de equipararseles en que pueblos débiles, pequeños, se han defendido heroicamente contra fuerzas superiores hasta vencer o morir.

Han de tardar los norteamericanos en triunfar—caso de que lo consigan—en Nicaragua. No es lo mismo triunfar en un país amante de la independencia, dispuesto a morir antes de perderla que conseguir la victoria como la consiguieron en las Islas Hawái, en un país que no tenía conciencia siquiera de que existía.

Además los norteamericanos son gentes prudentes. Aman demasiado la vida para exponerla con exceso por esos ridículos ideales europeos de la patria. Y así vemos como los aviadores yanquis procuran no arrimar-se poco ni mucho ante el temor de que las fuerzas rebeldes tengan cañones antiaéreos. Y así vemos como los valientes fusileros norteamericanos dudan y meditan mucho, antes de emprender acción alguna contra fuerzas que saben positivamente son diez veces inferiores en número y armamento.

Veremos en que termina esto de Nicaragua. No creemos en un triunfo rápido de los Estados Unidos. Si Nicaragua sucumbe al fin, habrá dado la voz de alarma al menos a todos los pueblos sudamericanos acerca del imperialismo norteamericano. Y su voz no habrá sido desoída. E. del N.

NIÑOS, HERNIADOS

Si su Niño es Herniado, cese ya el que sufra él y sufra su Madre. Déjese de paliativos y gastos en tanto.

Pida a PRIM cuantas garantías quiera antes de confiárselo, pero no dude el que su Niño quedará admisible en muy poco tiempo y sin temor a que se reproduzca. PRIM, Calle M. Iradier, 4, VITORIA. Fabricación y adaptación personal de toda clase de Aparatos Ortopédicos.

MUEBLES, Gran liquidación, inmenso surtido, precios especiales. Ortiz de Zárate n.º 1.

REMOLACHA FORRAGERA blanca extra, a precio económico. Razón en la Droguería de R. BUESA, Cadena y Eleta, 2.

EL DIA 26 DE DICIEMBRE la acreditada Fábrica de Muebles de P. PILARTE, Nueva Dentro números 19 al 23, INAUGURO su EXPOSICION Y VENTA en la calle ARCA n.º 14.—VISITE USTED ESTA SU CASA.—Especialidad en estilos Renacimiento Español, Jacobean, Chippendale, Antiguo, etc.—Premiado en la Exposición Artística de Vitoria 1916 y en el Certamen de Bilbao 1927.

SUCURSAL de la Sociedad de Carboneros de Bilbao — Ortiz de Zárate n.º 3.—GAILETAS, ANTRACITAS, GRANZAS, VEGETALES, ETC. Cualidades seleccionadas. Los mejores precios.—Teléfono 685.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Del homenaje a Maeztu

(Viene de primera página)

honor, haciéndose justamente partícipe del homenaje que Vitoria rinde hoy a uno de sus más esclarecidos hijos.

El señor Maeztu, ha recibido adhesiones muy entusiastas. El Ateneo guipuzcoano le ha invitado a ocupar su tribuna, lo que no ha podido aceptar por la precisión que le obliga a partir en el primer vapor con rumbo a tierras de América a posesionarse de su destino honroso.

Conversando con los periodistas nos ha manifestado el distinguido escritor que lamenta no poder volver a cultivar su más acendrada afición, la de escribir. Tendrá que dejar colgada su pluma sobresaliente después de haber hecho salir de ella, en los últi-

mos treinta y cinco años más de doce mil artículos.

Terminado el banquete, entre enhorabuena y parabienes de los concurrentes, el embajador de España en la Argentina ha visitado, acompañado de las autoridades y numerosas personas los locales de Unión Patriótica.

LA CONFERENCIA

Reina gran animación para asistir a la interesante conferencia de esta tarde en el Nuevo Teatro.

Seguramente que los que no van muy temprano, les va a costar ocupar sitio cómodo para oír la autorizada palabra del señor Maeztu.

En la Escuela de Artes y Oficios se han suspendido las clases esta noche para que sus alumnos acudan a escuchar al señor Maeztu.

Ha comenzado hoy su descanso el ministro de la Guerra

Y se ha encargado del despacho el general Heredia

LLEGA EL MARQUES DE MAGAZ

MADRID.—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el embajador de España en el Vaticano señor marqués de Magaz, quien desde la estación se ha dirigido al ministerio de Marina y de allí al de Estado.

En este se entrevistó con el general Primo de Rivera.

LOS REYES AL CAMPO

Esta mediodía han marchado los reyes a la finca «El Rincón» donde se proponen pasar el día de hoy y el de mañana.

JORNADA PRESIDENCIAL

El marqués de Estella ha despedido hoy con los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

En el ministerio de Estado conferenció extensamente con el marqués de Guadalquivir, que no había podido acudir al de la Guerra a la hora del despacho ordinario.

A mediodía el marqués de Estella ha almorzado en la Embajada de Bélgica y a media tarde y acompañado de Martínez Anido presidió la inauguración de la radio argentina establecida en la carretera de Vallecas para el servicio directo de telegrafía sin hilos entre España y la Argentina.

En esta nueva estación se ha abierto un período de ensayos que durará hasta el día 11 de octubre, pues el 12 se abrirá oficialmente el servicio al público.

LA LICENCIA DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Hoy ha comenzado a disfrutar la amplia licencia que le fué concedida en el último Consejo de ministros el Excmo. señor duque de Tetuán, que dentro de pocos días marchará a Roma en compañía de su hija.

Se ha hecho cargo del despacho en el ministerio de la Guerra el general señor Heredia.

PIDIENDO UNA SUBVENCION

El duque de Hornachuelos ha visitado al ministro de Instrucción Pública para pedirle que se conceda una subvención a la Federación Nacional de Fútbol a fin de que España pueda estar representada en la Olimpiada de Amsterdam.

LOS AUMENTOS EN INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción Pública señor Callejo ha dicho que los cinco millones de aumento en los presupuestos de su ministerio son para sueldos de maestros, no para las escuelas de nueva creación.

Con esa cantidad también se atenderá al pago de los aumentos de sueldos de los maestros que disfrutaban 1.500 pesetas hasta 1927 y se

destinarán 150.000 pesetas al Colegio de Huérfanos del Magisterio.

NOMBRAMIENTO DE DECANOS HONORARIOS

A última hora de la tarde se celebró en el salón de actos del Colegio Notarial de Madrid el de entregar los nombramientos de decanos honorarios al ministro de Gracia y Justicia y al presidente de la Sala primera del Tribunal Supremo, señor Crehuet.

Con este motivo hubo varios discursos.

DOS NOTAS OFICIOSAS

En las Oficinas de Censura se han facilitado a la Prensa dos notas oficiosas. La primera, dice:

«La «Gaceta» de hoy, publica una Real orden anunciando un concurso para proveer tres cédulas de ahorro y construcción, cedidas por don Luis Luis Maso Simó, fundador de dicho Banco, a favor de huérfanos de la campaña de Marruecos. Dichas cédulas representan un capital de mil pesetas, al que se acumularán, durante doce años, las cuotas que abonará de su peculio el señor Maso y, transcurrido dicho tiempo, se entregarán a los agraciados intereses y capital acumulado.»

Las madres o personas a cuyo cargo se encuentren los huérfanos de la campaña de Marruecos, menores de cinco años, podrán dirigir sus instancias al presidente del Consejo de ministros, en el plazo de tres meses, solicitando dichas cédulas, debiendo enviarse las instancias por correo, o entregarse a mano en la Dirección general de Marruecos y Colonias, llevando, como justificante, las actas de nacimiento de los huérfanos y certificado de defunción del padre legalizado, y un documento especificando la pensión que perciba la madre del solicitante, y el número de hermanos que tenga, por ser condición preferente para la designación la menor cuantía de la pensión y el mayor número de hermanos.»

La otra nota oficiosa está redactada en los siguientes términos:

«El Alto Comisario ha aprobado el proyecto de instalación de la nueva oficina de propaganda agrícola en Dar Xani, cábila de Beni Mesasuar, como continuación de la política de colonización emprendida para favorecer a los indígenas en toda clase de conocimientos prácticos.»

La oficina propagará los cultivos más adecuados en aquella interesante región, constituyendo una verdadera granja modelo al igual que otras ya instaladas en la zona, comprendiendo viviendas para el personal, almacenes, máquinas, productos y albergues para sementales, como también para el ganado necesario para la labor.»

SENTENCIA CONTRA UN CAPITAN

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia contra el capitán Santamaría, por el delito de malversación de fondos públicos.

Se le condena a la pena de cuatro años y un día de suspensión de empleo, más el abono del 25 por 100 de la cantidad defraudada y las accesorias correspondientes, una de las cuales, por la índole del delito, es la pérdida del empleo.

PROXIMOS COMBATES DE UZCUDUN

LOS ANGELES.—El promotor de boxeo Jack Doyle ha contratado a Uzeudun para un combate de diez rounds con el negro Gonfrey.

Este combate se verificará el día 22 del próximo febrero. Antes Uzeudun luchará dos veces; una contra James Keelle, y con el chileno Rojas.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Notas financieras

COTIZACIONES RECIBIDAS DEL BANCO BILBAO Sucursal de Vitoria

MADRID

VALORES.—Interior, 72,05; Exterior, 86,25; Amortizables: 1917, 94,25; 1920, 93,50; 1926, 103,70; 1927, 92,25; 1927 libre, 103,95; Deuda Ferroviaria, 102,50; Banco Hipotecario: 4 por 100, 91,50; 5 por 100, 99,75; 6 por 100, 101,25; Obligaciones M.Z.A., primera, 328; ídem 6 por 100, 103,50; Norte 1.ª, 77; Acciones Norte Española, 573,50; Zaragoza, 543; Tranvías, 119; Banco España, 590; Central, 156; E. de Crédito, 315; H. Americano, 225; Río de la Plata, 200; Tabacos, 204; Duro Felguera, 65; Explosivos, 746; Azucareras preferentes, 103; ordinarias, 38,25.

Moneda: Francos, 23,15; Libras, 28,60; Dollars, 5,89.

BILBAO

Banco Bilbao, 2155; Banco Vizcaya, 1800; Sota y Aznar, 980; Nav. Vizcaya, 550; Nav. Bachi, 485 ex; Altos Hornos, 167; Resineras, 52; Explosivos, 750-740; Sid. Mediterráneo, 535.

C. las Marítimas Francesas

C. G. Transatlántique C. SUD ATLANTIQUE Y CHARGEURS REUNIS

Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:

Día 25 de Enero «Belle Isle»	Día 27 de Febrero «Queessant»
«6 de Febrero «Grox»	«19 de Marzo «Ceylan»

Admitiendo pasajeros de primera preferencia, tercera con camarote y tercera clase.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida de España.

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS:

El día 23 de Febrero el vapor correo «Lutétia»	El día 22 de Febrero «Espénes»
El día 13 de Marzo el vapor correo «Mosella»	

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Línea postal Santander-Habana-Veracruz

El día 22 de Enero «Lafayette»	El día 22 de Febrero «Espénes»
--------------------------------	--------------------------------

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda preferente y tercera clase.

Línea Postal de Vigo a New-York

El día 9 de Enero el vapor «Chicago»

Línea Postal Havre y New-York

Día 11 de Enero «Suffren»	Día 1 de Febrero «De Grasse»
«18 de ídem «Ile de France»	«8 de ídem «Ile de France»
«25 de ídem «Paris»	«15 de ídem «Paris»

Compagnie Messageries Maritimes

AGENCIAS para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouth, Constantinopla, etcétera.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Agentes de las Compañías en Bilbao

Sres. Félix Iglesias y Compañía

RIBERA 1 (Frente al Teatro Arriaga) Teléfono 9.672 BILBAO

Para toda clase de informes en la oficina de información y despacho de pasajes para todos los puertos del mundo, autorizada con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 20 de Diciembre de 1924 y Real orden de 20 de Enero de 1925, a cargo del Regente de la Imprenta **C. Polo-VITORIA**

Unico Agente autorizado en la provincia de Alava

LOS DEPORTES

FOOT BALL

LA VIDA SE COMPLICA

La guerra europea, esa gran epidemia que pasó el mundo aún hace pocos años, nos ha dejado a los supervivientes, como cualquier vulgar sarampión, rastros de la «enfermedad», contra los cuales luchamos con tanto heroísmo.

Antes de la guerra cada cual dedicaba sus actividades a una rama del árbol del trabajo; así por ejemplo le llegaban los recursos. Pero vino el ajustador trabajaba en su taller y se limitaba a cumplir en él lo mejor posible. Nadie le exigía sino el patrón; se limitaba a ampliar el radio de sus necesidades allí hasta donde la guerra y con ella la carestía de la vida, la elevación de los jornales y la ampliación de ese radio de necesidades destinando una buena parte de los ingresos a detalles que antes se consideraban superfluos y que hoy se estiman como necesarios e indispensables.

No hay duda que actualmente vivimos «mejor»; con más comodidades... y, al decir de los ancianos, con más «vicio».

Pero esas comodidades o esos «vicios» los obtenemos a costa de una mayor suma de actividades. Hoy en día es muy difícil encontrar una persona que se limite a cobrar de un solo patrón, o lo que es muy parecido, a conformarse con un solo sueldo. Y así las complicaciones de la vida nos ofrecen casos muy pintorescos. El grave y apuesto guardia de la puerta es, a veces, el mismo señor que nos cobra los recibos del casero; el profesor de contabilidad de nuestros

hijos es el individuo que se «ayuda» lo que le producen las lecciones de un sueldo de empleado de Banco ganado a fuerza de sumar «capitales» y «números» o a fuerza de contar billetes... de otros (en muy pocos casos sucede que las lecciones «ayudan» al sueldo que se recibe en la oficina); el zapatero de nuestro portal es al mismo tiempo profesor de piano; nosotros mismos no habíamos pensado jamás en dedicarnos a este oficio de periodista «marrón» pero... nuestras aficiones, la presión que se nos hizo para vencer nuestra débil resistencia y (¡para qué ocultarlo!) la «ayuda» que con ello nos proporcionamos hicieron el milagro. ¡Nosotros periodistas, aún para tratar una materia a la que tanta atención hemos prestado siempre! ¡Si lo superan en el pueblo!

Pero no somos los únicos. Hoy día es periodista deportivo cualquiera. Con más razón que lo sean los que podemos considerar como mejor documentados: los propios jugadores. Y ahí tenemos a Vallana, a Perico Vallana, que a su cualidad de jugador cumbre suma hoy la de comentarista ameno, fácil, con «salsa»...

No ha tardado en germinar la semilla del ejemplo. Ayer vimos en «El Pueblo Vasco», de Bilbao, un artículo de Juan Bilbao, «Juanín», defensor del Athletic. Y Juanín nos ofreció un trabajo ameno, interesante, escrito al parecer con facilidad, con soltura, como si el autor tuviera el hábito de escribir «para el periódico».

La vida se complica. Ya, en adelante, no bastará con ser un gran jugador. Será necesario además tener una cultura suficiente para producir

esas expansiones pedidísticas que tanto agradan a los aficionados.

¡Y pensar que nosotros teníamos a Juanín por un gran jugador, un internacional, pero un muchacho rudo y noble muy poco versado en letras! ¡Juanín plumitero; ¡quien lo iba a decir!

TODO MARCHA PERFECTAMENTE

No hay nada nuevo que agrada sobre el partido del domingo. Las noticias publicadas ayer en tono hipotético parecen confirmarse.

El Arenas va dando señales de vida y anuncia que enviará el mismo equipo que dimos ayer. En cuanto al Deportivo Alavés siguen los cuidados de los jugadores y los entrenamientos metódicos... que son a puerta cerrada a fin de que los jugadores y sus preparadores puedan obrar con más libertad.

Casi todos los jugadores están ya en Vitoria y entrenan con gran entusiasmo.

Y la taquilla «marcha» que es una bendición. No creemos que de Bilbao venga tanta gente como el día del Athletic pero si esperamos que Vitoria completará el número de los que dejen de venir.

Habrán entrados.

GORKA.

RETO

El equipo del C. D. Avión (reserva) retó al Iberia a jugar un partido el día 22 por la mañana. El Avión se alineará así:

Gómez; Quintana, Dieguez; Amador, Sautola, X.; Pachi, Cecilio, Oyuelos, Luna, Gonzalo.

Representante

Bien relacionado con el comercio en general, interesa, a Almacenista de Papel y Fabricante de bolas, muy bien situado en estos artículos.

Dirigirse con referencias en particular de Casas que represente en la actualidad a

DOÑA POLONIA GARCIA: Fábrica de bolas TOLOSA (Guipúzcoa).

Invento maravilloso

(RECIENTEMENTE PATENTADO EN FRANCIA)

Nuevo Radiador eléctrico de mínimo consumo y gran rendimiento de calor.

Indispensable en fábricas, talleres, sociedades, etc. y en el hogar.

Habiendo rebajado notablemente el precio del fluido para calefacción y usos domésticos, este aparato es grandemente práctico por su economía.

Pedir detalles y presupuesto a la

LIBRERIA LINACERO

Fueros, 1 y 5.

Papel para envolver

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles :- Colectivos contra accidentes del tren :- Individuales

Nadie con más garantías ni más económicas que

La Vasco-Navarra

Delegado Antonio Vindó y de Santos para Alava

Gacetillas y sucesos

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: dos varones y dos hembras.

Matrimonios: ninguno.

Defunciones: ninguna.

Serenidad, bienestar, Angelical armonía, Nunca tristezas tendrás, Reírás todos los días, Os hallaréis satisfechos, Queridos a porfía, Uno que bebe SAN ROQUE, Esto, con afán, decía.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

CALLOS.—No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo, o durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO: No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oírá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4. Madrid.

POBLACION PENAL.—Existencia anterior: Varones, 17. Hembras, 3.—Total 20.

Altas 0. Bajas 0.—Quedan 20.

TONICO RECONSTITUYENTE.—En irregularidades de la menstruación, nutrición defectuosa y debilidad. La BIOFORINA CARCAMO da resultados magníficos. Tónico reconstituyente de primer orden.

SERVICIO METEOROLOGICO.—

Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las OCHO de la mañana

Presión atmosférica, 722,8.

Termómetro seco del psicrómetro, 4,6.

Termómetro húmedo, 3,6.

Humedad, 93.

Temperatura máxima, 10,0.

Temperatura mínima, 3,2.

Agua en las últimas veinticuatro horas, inapreciable.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, flojo NE.

A la UNA de la tarde

Presión atmosférica, 721,9.

Termómetro seco, 8,6.

Termómetro húmedo, 5,4.

Humedad, 57.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, ventolina NE.

SE VENDE un comedor y algún otro mueble por tener que ausentarse. De 11 a 13 y de 15 a 17. San Prudencio, n.º 20, 2.º — 2.813.

PENSION DEL NORTE, Portal del Rey, 2, 2.º derecha. — Precios económicos.

OCASION. Bonito dormitorio, robe americano, nuevo, se vende muy barato. Razón en esta Administración. —N.º 2.811.

Garage «La Unión»

Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo, neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas «Vacuum». Accesorios y piezas de recambio para coches europeos y americanos.

FUEROS, 7, triplicado.